Guía para reducir el consumo de agua en cada edificio público

· En primer lugar hay que revisar cuidadosamente las conexiones de agua que tenemos en nuestro lugar de establecimiento. Si notamos que se encuentran fugas, arreglar con urgencia las averías ya sea de grifos o cañerías.
· Colocar botellas llenas dentro de la cisterna del baño para ahorrar agua, en el caso de tener cisterna de máxima capacidad.
· Regar las plantas al amanecer o anochecer para evitar pérdidas de agua por evaporación.
· Cerrar la llave mientras enjabonas tus manos, lavas tus dientes, lavas los trastes o te afeitas.
· No utilizar manguera para regar plantas, arboles.
· No utilizar manguera para lavar el piso, lavar autos.
· Es de gran aprovechamiento instalar atomizadores o difusores de agua para los grifos, ya que aunque siga la llave abierta no se tira si no se aprieta el atomizador.
· Al instalar el sistema inteligente de riego se aprovecha mejor el uso eficiente del agua, ya que permite manipular el horario de riego y el control de consumo de agua. 
· Instalar aspersores de agua para riego por goteo.
· Si se está diseñando un nuevo edificio, se puede recolectar todas las bajantes de los tejados y aprovechar el agua de lluvia para regar.
· Grifos. Instalando dispositivos de ahorro en la grifería se puede llegar a un ahorro de hasta el 40% del consumo total de agua. Las tecnologías existentes permiten acelerar el agua, y crear turbulencias sin aportación de aire en cabezales de ducha, economizando hasta el 65 % del agua que actualmente consumen algunos equipos, sin pérdida ni detrimento del servicio.
· Sanitarios. En el baño se registra el gasto más elevado del agua: un 65% del consumo total. La instalación de pulsadores de doble descarga, dispositivos interruptores de descarga, detectores de fuga o válvulas de llenado en inodoros con depósito adosado, permitirá reducir el consumo de agua.
· Considerar la adecuación paisajística del entorno, o de las plantas de interior, con un punto de vista de xerojardinería o decoración con plantas autóctonas o que consuman poco agua, utilizando siempre que se pueda, sistemas de riego eficientes, y programables.
· Perlizador. Reductor de Caudal o economizador: Dispositivo que reduce el caudal de agua en función de la presión. Algunos modelos se colocan entre la llave de paso y el latiguillo en el caso de grifos de lavabo, bidé o fregadera; y, en el caso de las duchas, entre el grifo y el flexo.
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